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Erwartungshorizont zur schriftlichen Reifeprüfung aus Mathematik zum Haupttermin 2007

8N1 - ORG mit ergänzendem Unterricht in Physik, Chemie und Biologie und Umweltkunde

erlaubte Hilfsmittel: (selbst erstellte) Formelsammlung, Taschenrechner



Allgemeines
· Abkürzungen für Unbekannte können von den Schülern beliebig gewählt werden.

· Die Bestimmung der Nachrichtenmatrizen kann auf unterschiedliche Art erfolgen, hier ist exemplarisch nur eine dargestellt.

· Prozentangaben werden auf zwei Nachkommastellen gerundet.
· Auf Grund der Verwendung unterschiedlicher Taschenrechner kann es bei der Berechnung der Werte für die Binomial- und Normalverteilung, sowie bei der Berechnung mittels Logarithmen zu kleinen Unterschieden in den Nachkommastellen kommen.

· Je nach Art der verwendeten Formelsammlung können die Werte für 
[image: image1.wmf])

(
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geringfügig von den hier angegeben Werten abweichen.

· Ein Stabdiagramm ist dem hier angegeben Balkendiagramm gleichwertig.

· Bei der Lösung von Gleichungssystemen können unterschiedliche Lösungsvarianten (Gleich- oder Einsetzungsverfahren, sowie Gauß’sches Eliminationsverfahren) verwendet werden. Alle drei sind gleichwertig. Hier wird exemplarisch nur ein Verfahren verwendet.

· Äquivalenzumformungsschritte von Gleichungen müssen nicht angegeben werden.

· Bei der Berechnung der Fläche zwischen zwei Kurven kann der Betrag, wie hier beschrieben, verwendet werden, oder erst nach der Rechnung durch Weglassen eines negativen Vorzeichens angewendet werden.

· Der mögliche Gebrauch der Formelsammlung ist durch den Buchstaben F in der Ausarbeitung angegeben. 

· Alle Definitionen und Begründungen können in Sätzen oder Stichworten verfasst werden. 
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01
a Antwort mit den Fachtermini rechteckiges Zahlenschema und eindeutig bestimmte Zahl 
02
b 
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04
c Antwort mit den Fachtermini singulär, und invertierbar  (1 P)
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Antwort mit den Fachtermini Ausgangs- oder Anfangsintensität, und auf die Hälfte abgenommen (1 P)
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Rücksubstitution 
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 EMBED Equation.3 
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04
b Antwort mit den Fachtermini Fundamentalsatz der Algebra; fünf Lösungen oder n-ten Grades, n Lösungen; ausschließlich reellen Koeffizienten, konjugiert komplexe Lösungen (2 P)
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 Lösung des Polynoms ist, gilt das ebenfalls für 
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Newton’sches Näherungsverfahren: 
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Nach der dritten Iteration ist ersichtlich, dass 
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02
b Wahrscheinlichkeit von mindestens einer erfolgreichen Bohrung entspricht laut Gegenwahrscheinlichkeitsregel 100 Prozent minus der Wahrscheinlichkeit keiner erfolgreichen Bohrung: 
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Die Wahrscheinlichkeit bei mindestens einer Bohrung Öl zu finden beträgt 99,9998468, also rund 100 Prozent. 
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 gilt, darf die Binomialverteilung durch die Normalverteilung approximiert werden.


Laut obigen Berechnungen mit der Binomialverteilung gilt:
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Normalverteilung: 
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Der Unterschied zwischen den beiden Verteilungen beträgt lediglich 0,19 (Prozentpunkte). 
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Aus der Angabe lassen sich folgende Gleichungen aufstellen:
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Einsetzen in eine der Funktionsgleichungen liefert[image: image64.wmf])
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Die beiden Flächeninhalte sind gleich groß. 
Zur Information die Graphen der beiden Funktionen (Zeichnung ist nicht gefragt)
[image: image67.emf]-5
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Es werden folgende Korrekturzeichen verwendet:









AF (Angabe- oder Abschreibefehler)

Auslassung bzw. Teile fehlen









DF (Denkfehler)









FF (Folgefehler)









RF (Rechenfehler)

Rechtschreibfehler bei Fachausdruck









VZ (Vorzeichenfehler)
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